

西咸新区 十里沔河文旅带 为何频频获赞？

春花初绽、芳草葱郁。位于西咸新区的昆明池景区，湖面清澈如镜，碧波荡漾，野鸭在湖中游弋、戏水。小船悠然荡漾湖中，游人远眺，南边巍峨的秦岭终南山掩映在云霄之中。

草莓音乐节在劲爆的开场音乐中拉开帷幕，极具魅力的摇滚乐点燃了现场观众的热情，他们在舞台下挥舞双手尽情释放。朴树、万能青年旅店、重塑雕像的权利、陈粒等34组艺人在三个舞台轮番为观众献上了精彩演出。

近日，西咸新区重磅推出十里沔河文旅带，半程马拉松、露营嘉年华、大学生春天诗会、“花神花事”沔河游园会等各类主题活动接连袭来，一时在三秦大地上激起千层浪，很多市民表示，打造十里沔河文旅带是一个非常好的策划，希望沔河两岸未来更美、更有活力。为何传统IP能够焕发新活力，背后的秘密又是什么？



文旅资源“串起来”，一眼爱上这座城

“坐画舫游昆明池，恍若穿越历史，脑海里浮现汉武帝操练水兵的恢弘场面。牛郎织女鹊桥相会的难舍难分令人感同身受。画舫行驶在偌大的湖面，四周安静，身心都得到了极大的放松，别有一番风味。”住在莲湖区的刘腾一看到十里沔河文旅带发布的消息，周末就带家人来昆明池泛舟。

“今天带娃特地来坐智轨、坐无人驾驶公交，感受科技时尚魅力。这块土地历史文化厚重，又走在科技创新前沿，带娃走一趟颇有收获。”住在曲江的张波专门抽出一天时间带娃感受慢生活。“来西咸新区很方便，地铁、公交、DD巴士、智轨、无人驾驶公交车与各大景

区、高校无缝衔接，周末又多了个好去处。”

“寻春赏花、踏春觅野、田园露营、休闲运动、都市夜游、古都探源、非遗体验……这些旅游线路光看名字就很吸引人。我想到的、想不到的，这11条旅游线路都包含了。接下来这一学期足够我和同学们好好探索这块区域了。”在交大创新港上学的韩雪兴奋地与同学们交流着。

“今年一定抽时间去感受十里沔河的魅力，看看诗经里、丝路欢乐世界、玛雅海滩。”来自甘肃的网友留言。

“手绘地图让人联想到清明上河图，文化气息扑面而来，一定要带家人回去看看新变化。”深圳网友说。

历史资源“活起来”，就是这种价值感

悠悠沔水，奔流千载。西周丰镐二京的建立，在沔河流域留下了丰富的文化遗存。河流文明、帝王陵寝、诗赋渭原……这些沉淀于西咸新区古老土地上的历史痕迹、文化记忆在千年之后，西咸新区为历史“穿上新衣”，让传统文化与旅游体验融合，沿着时光的齿轮继续向前。

全长82公里的沔河，26.6公里流经西咸新区。经过精心治理，这里已是碧水微波荡漾、绿树沿岸成林、水

鸟浅滩翔集，再现“涟漪丰水户山来，湛湛澄波一鉴开”的景色。十里沔河文旅带，顾名思义，是以西咸新区沔河全段为主轴，以南起昆明池、北至沔河三号橡胶坝约10公里的文旅项目聚集区为核心段，打造以西咸新区沔河段为中心的西咸文旅产业核心板块、大西安文旅产业重点板块。

围绕沔河文旅带，20多个文旅重量级项目聚集。汉武帝曾在此地操练水兵，牛郎织女的爱情故事在

这里起源，全部修建后水面面积将是杭州西湖的1.6倍的昆明池已成熟打卡地；站在498西北第一高楼丝路国际中心，可眺望秦岭，观渭河，望大雁塔、钟楼，旁边世界一流的西安国际足球中心尽收眼底。

对沔河十里文旅带上的每个项目，西咸新区都提出高点定位，高点打造，使它成为高品质的精品项目，让珍珠项链上每一颗珍珠都熠熠生辉，凸显高品质的区域价值。

传统IP在创意中焕发新活力

打造文旅IP有利于提升旅游产品的附加值，对于弘扬传承地方文化、丰富人民群众文化生活、提高民族文化素质有着积极的作用。

音乐节火爆了、桃花节来了、半程马拉松要起跑了、露营嘉年华来了、大学生春天诗会成立了……西咸新区15项春季系列活动紧锣密鼓地启动了。展示西咸新区丰富旅游资源及人文风情的11条春游线路已公布，游客可以尽情享受多元化的旅游新体验。打造十里沔河硬核文旅IP，时机已成熟。

让国外学子与沔河进行思想碰撞，留下美好回忆；开发历史、农业等研学路线具有先天优势；一张票游遍西咸未来可期。在创新场景上，西咸新区将为特殊群体打造发展沉浸式、参与性、互动性、体验性的文旅消费；对于已开放运营的旅游场所，确保吃、住、行、游、购、娱全要素呈现。

围绕十里沔河形象打造，西咸新区还将推出一首有向往、有憧憬、有乡愁、有记忆的歌曲，打造一部可在沔河两岸观看的《沔河情》的演出，发起每年一度的丝绸之路旅游设计大赛，并考虑以区域相关历史为素材拍摄一部电视剧，“也可以让拍摄的电影前来取景，把文旅和影视结合起来”，西咸新区相关负责人说。

新起点：在高质量发展中打造文旅“爆发力”



《关中平原城市群发展规划》中明确提出，要围绕建设具有国际影响力的国家级城市群，要加快将关中平原打造成为传承中华文化的世界级旅游目的地。西咸新区兼具自然风光与人文历史的优势，是可支撑西安建设国际一流旅游目的地的板块之一。

多所国际名校竞投昆明池，多位“国际体验官”实地游览西咸新区，多名留学生走进西咸新区触摸厚重历史……西咸新区始终吸引

着国际友人的眼球，博得阵阵喝彩。临空经济所依托的区位优势，西安咸阳国际机场每年有4000多万名国际游客在此流转，国际游客所要体验的历史文化、丝路文化、创新文化、开放文化，西咸新区完全具备。

未来，西咸新区还将布局秦汉新城、空港新城和泾河新城，打造秦汉渭河文旅带。秦汉新城的张裕瑞那城堡酒庄、9座西汉帝陵，空港新城的唐顺陵、上官婉儿墓，泾河新城的大地原点、崇文塔以及北杜铁塔等，都成为今人了解中华文明最耀眼明珠的窗口。

着眼以全国为重要战略目标，积极培育优质景区、高端酒店等板块构成的全要素业务矩阵，西咸新区将不断向上承接资本、向下链接市场，持续开拓业务版图，放大经济社会价值，深挖周、秦、汉三个朝代的璀璨文化，让城市与文化重组、同框，实现不断传承，相生共兴。（续青翠）